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В статті представлений аналіз проблеми використання гумору в педагогічній діяльності. Визначені особливості почуття гумору, основні функції гумору, роль та місце почуття гумору викладача вищого навчального закладу в процесі викладання.
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В статье представленный анализ проблемы использования юмора в педагогической деятельности. Определены особенности чувства юмора, основные функции юмора, роль и место чувства юмора преподавателя высшего учебного заведения в процессе преподавания.
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The role and place of teachers sence of humor in the educational process. 

This article presents the analysis of problem of using humor in pedagogical activity. Peculiarities of humor, main functions of it, role and place of teachers sence of humor of Higher Educational Establishment in educational process.
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Сучасна вища освіта потребує викладача високої професійної кваліфікації, наділеного неабиякими інтелектуальними та комунікативними якостями, який здатний критично мислити та творчо підходити до вирішення поставлених перед ним завдань. Пошук якісно нових шляхів підвищення ефективності навчально-виховного процесу зумовив створення психолого-педагогічних технологій, що дають можливість використовувати той особистісний потенціал викладача, застосуванню якого не відводилося раніше достатньої уваги. Безсумнівну цінність виявляє в собі властивість людської природи − гумор і його природне вираження − сміх. Включення до арсеналу викладача засобів, методів і прийомів викладання, заснованих на знанні методичного потенціалу гумору, може стати суттєвим резервом підвищення ефективності процесу навчання, виховання та розвитку особистості студента у вищому навчальному закладі. Гумор може виступати як засіб психологічного та педагогічного впливу, можливості впровадження якого в педагогічну практику вивчені недостатньо. 
Мета статті – проаналізувати значення та особливості використання викладачами вищих навчальних закладів почуття гумору в педагогічній діяльності.
Ще в XVII столітті засновник дидактики, чеський педагог Я. А. Коменський стверджував: «Необхідно зробити так, щоб навчання проходило легко і приємно». Він пропонував з'єднати «приємне з корисним, серйозне з розвагою, гру і навчання». 
У психолого-педагогічній літературі більшість науковців серед характерологічних особливостей особистості педагога, поряд з емпатією, доброзичливістю та іншими необхідними емоційними особливостями характеру, відзначали наявність оптимізму та почуття гумору. Проблема гумору в сучасній науці має декілька аспектів: філософський, педагогічний та психологічний [1]. 
У педагогіці до теперішнього часу немає цілісних науково обґрунтованих досліджень з проблеми методичного та педагогічного потенціалу гумору. Першу спробу визначити гумор у рамках педагогіки зробив А. С. Макаренко. Почуття гумору він розумів як здатність людини бачити в житті протиріччя комічного характеру і відгукуватися на них емоційно, доброзичливо. Можливість використання гумору у вихованні відзначають: Ш. О. Амонашвілі, Л. В'юшкова, Д. Ервін, Я. А. Коменський, К. Моріс, О. Попова, В. І. Прокопенко, Л. Ф. Спірін, М. І. Станкін, В. О. Сухомлинський та ін.
Сутність гумору як філософсько-естетичної категорії розглядається в роботах Аристотеля, Платона, М. Бахтіна, Ю. Борєва, Г. Гегеля, І. Канта, Ж. Ріхтера, Л. Столович, А. Шопенгауера, К. Юберхорста та ін 
Психологічний аспект сприйняття комічного представлений в дослідженнях А. Бейна, А. Бергсона, М. Бороденко, Г. Гефтінга, К. Гроса, А. Лука, С. Рубінштейна, 3. Фрейда, А. Маслоу, Й. Хейзінги та ін. Найбільшою популярністю в сфері психологічної інтерпретації почуття гумору та дотепності користується робота З. Фрейда «Дотепність та її відношення до несвідомого». З. Фрейд поділяє комічне на дотепність, гумор і власне комічне. Багато видів діяльності, за З. Фрейдом, спрямовані на отримання задоволення від інтелектуальних процесів [2]. 
Психологічну сутність смішного, природу сміху намагається визначити в своїх працях відомий американський філософ, психотерапевт А. Бергсон. Він виділяє перше початкове положення «смішного»: все смішне має бути «людським». Тварини та неживі предмети смішні, якщо нагадують про щось людське. Ще одне положення, на якому грунтується принцип смішного у А. Бергсона, полягає в тому, що розум, до якого звертається смішне, має неодмінно перебувати в спілкуванні з розумом інших людей. Смішне не може подобатися тому, хто відчуває себе самотнім. Сміх потребує відгуку [3] .
А. Маслоу розглядав почуття гумору в якості однієї з обов’язкових ознак особистості, яка самоактуалізується, поряд з такими важливими особливостями особистості, як особистісна автономія та здатність до творчості.

Почуття гумору нерозривно пов’язане з умінням виявляти протиріччя оточуючої дійсності. Проте гумор може виступати не лише як риса характеру, але й може розглядатися як засіб впливу на особистість. В такому випадку гумор слід розуміти як засіб психолого-педагогічного впливу, в основі якого усвідомлення учасниками комунікацій різного виду невідповідностей (між тим, що очікувалося та тим, що сталося, між тим, що вважається та тим, що є насправді тощо), пов’язаних з комічним ефектом, який знижує психологічну напругу, сприяє створенню доброзичливих взаємин [1].

Ю.Б. Борєв відзначав, що почуття гумору – це різновид естетичного почуття, яке має декілька особливостей:

· зпирається на естетичні ідеали, протиставляючи їх комічному явищу, що сприймається (за інших умов гумор перетворюється у скепсіс, цинізм, вульгарність, непристойність);

· властиве лише розвинутому розуму, який здатний швидко, емоційно-критично оцінювати явища;

· передбачає здатність емоційно в естетичній формі схоплювати протиріччя дійсності;
· передбачає схильність до багатьох та неочікуваних порівнянь та асоціацій;

· розглядає явище критично з точки зору його загальнолюдської значущості [4].

Оскільки гумор є одним з компонентів індивідуального стилю викладача і вимагає наявності комплексу комунікативних умінь, то ми також спиралися на роботи, пов’язані з формуванням різних аспектів індивідуального стилю педагогічного спілкування - Ю. К. Бабанського, А. А. Бодальова, О. С. Гребенюка, В. А. Кан-Калика, С. В. Кульневич, В. М. Ліщинського, А. В. Мудрика. Більшість дослідників відзначає обмеженість використання гумору як педагогічного та психологічного засобів впливу, і лише деякі з них, зокрема, К. Моріс і М. І. Станкін, визначають вимоги до впровадження гумору в педагогічну діяльність [5].
Педагог, що володіє почуттям гумору, зберігає дружелюбність по відношенню до об’єкта гумору, який ніби піддається емоційній критиці. Педагогічна сутність гумору є сприйняттям невідповідності, що характеризується ігровою формою, безпечним контекстом й інтелектуальним дозволом. Характеризуючи гумор як засіб психолого-педагогічного впливу необхідно зазначити основні функцій гумору в педагогічній діяльності викладача: інформативно-пізнавальна, емоційна, мотиваційна, регулятивна. 
1. Інформативна-пізанавальна функція. Викладач, який використовує гумор, не лише передає певну інформацію, але й виявляє себе як особистість (висловлює особисте ставлення до подій, а також виявляє вміння враховувати індивідуальні особливості студента). Останнє набуває більшої значущості, оскільки за реакцією співрозмовника викладач сам отримує інформацію про нього, зокрема, щодо можливостей студента сприймати та розуміти гумор. Можна виділити та описати декілька варіантів використання гумору в навчальному процесі:
· учасник педагогічного процесу розуміє гумор і в певній ситуації може використовувати його;
· учасник педагогічного процесу розуміє гумор, але в певній ситуації сам не використовує його;
· учасник педагогічного процесу не розуміє гумор і в певній ситуації його не використовує;
· оптимальний, найкращий варіант – один учасник педагогічного процесу (адресант) використовує гумор, а інший (адресат) розуміє, приймає смішне і в свою чергу реагує гумористично.
· один учасник педагогічного процесу (адресант) використовує гумор, інший (адресат) розуміє смішне, реагує адекватно, але не створює аналогічне відповідне гумористичне висловлювання.
Почуття гумору в процесі спілкування, виражене у витонченій дотепності (каламбур, анекдот, гумореска, карикатура) характеризує культуру, такт і розум людини, що створює комічну ситуацію.
2. Емоційна функція. Гумор забезпечує задовільне самопочуття в будь-якій ситуації. Він дає можливість менш болісно пристосуватися до нових умов. Практика показує, що чим вище в учасників педагогічного процесу здатність розуміти і створювати гумор, використовувати його для подолання важких ситуацій, тим менш виражено у них симптоми депресії − знижений настрій, низька самооцінка, безнадійне сприйняття свого майбутнього. Гумор може виступати як засіб зняття психологічної напруги, психологічної розрядки, створення творчого самопочуття і, в кінцевому результаті, сприятиме ефективності педагогічної діяльності. Крім того, за допомогою гумору можна керувати груповими настроями, створювати умови для колективних дій та й формувати колектив студентів. А. Моді в книзі «Про сміх, або цілюща сила гумору» писав, що здатність людини сміятися такий же важливий показник її здоров’я, як і всі інші. Людина відчуває себе значно краще, коли готова пожартувати або посміятися. Гумор може виступати як засіб власної емоційної підтримки та емоційної підтримки оточуючих.
3. Мотиваційна функція. Гумор постає як стимул самовиховання і стимулює пошук нових засобів оцінки. Безумовно, жарт іноді може бути педагогічно доцільним більшою мірою, ніж покарання або сувора догана. Крім того, гумор − це засіб вираження індивідуальності як викладачів, так і студентів. Дотепному педагогу завжди легше знайти нестандартне рішення педагогічної задачі. До такого викладача «тягнуться» студенти. Таким чином, прагнення використовувати гумор у професійній діяльності може бути зумовлене різними причинами, але в будь-якому випадку даний засіб психолого-педагогічного впливу має сприяти позитивному вирішенню педагогічних завдань.
4. Регулююча функція. Гумор регулює відносини між педагогами, між педагогами та студентами, між студентами. Іноді, щоб розпочати спілкування, викладач починає з дотепного зауваження або розповіді про забавну історію. Змусити людину розсміятися − означає увійти з нею в емоційний контакт, викликати до себе прихильність і, якоюсь мірою, довіру. Виступаючи як засіб згуртування, гумор сприяє сприятливому вирішення конфліктних ситуацій, в результаті чого конфлікт буде вичерпано. Будучи основою доброзичливих відносин між учасниками педагогічної системи, гумор припускає наявність позитивних намірів і позитивного ідеалу в кожного з них [6].
Звичайно, можливості гумору як психолого-педагогічного засобу обмежені, адже вимагають від викладача культури його застосування та дотримання вимог до його використання.
Почуття гумору − це здатність людини розуміти гумор. Воно надає людині впевненості в собі та оптимізм. У крайніх випадках викликає відчуття переваги і влади над об'єктом приниження. Інструмент гумору − це жарт. Зазвичай вдало придуманий жарт знімає напругу, смуток або страх. Однак, якщо жарт сказаний на адресу іншої людини, то він може нести не лише радість, але й бути актом агресії, так як людина може побачити в ньому зловмисну образу і приниження. Тому жарти, зазвичай, допускаються тільки по відношенню до добре знайомих людей, які сприймають їх як прояв довіри до них самих, що дає можливість поглянути на себе з боку в критичному світлі. У цьому випадку відносини людей зміцнюються ще більше. В іншому ж випадку, жарт, особливо публічний, сприймається як особиста образа і сприяє виникненню неприязних відносин між людьми. 
Почуття гумору педагога грунтується на його вмінні (здатності) підтримувати емоційний стан особистості студента, на умінні надихати його на самовдосконалення. Але гумор може включати і негативний аспект. Нездоровий гумор (свого роду насмішка) принижує, а то й «вбиває» людину.
В психолого-педагогічній літературі виділяється декілька гуморістичних прийомів:

Натяк − вказівка педагога на факт, подібний за змістом з тим чи іншим вчинком студентів або з ситуацією, в яку потрапили взаємодіючі суб'єкти;
Іронія − спосіб, у який викладач уникає прямого зауваження, звинувачення, догани;
Каламбур (або спосіб подвійного тлумачення того, що сталося, події, ситуації, що виникла або проблеми) досягається за рахунок гри слів, застосування оригінального ходу думки.
Гротеск − гумористичний прийом свідомого виховного впливу, заснований на перебільшенні або применшення типових характеристик тієї чи іншої людини, явища, ситуації, життєвих події.
Парадокс − свідома зміна звичного вислову, який вимовляється повчальною інтонацією, з очікуваного в неочікуваному ракурсі. 
Псевдоконтраст − помилкове протиставлення, спосіб у який викладач зовнішньо протиставляє заключну частину вислову в ствердній формі судження його початку, а насправді посилює свою початкову думку [6].
Гумор і сміх виникають там, де людина може, хоча б мінімально, наблизитися до спостереження за своїм внутрішнім світом. Це спостереження грунтується на уявленні про належне, правильне, закономірне.

Для дослідження значення почуття гумору викладача в педагогічній діяльності нами була розроблена анкета. За типом дане анкетне опитування вибіркове, письмове, групове, очне. В анкеті використовувалися прямі відкриті та напіввідкритті питання, які дали можливість уточнити уявлення студентів та викладачів щодо змісту поняття гумору, визначити особливості впливу почуття гумору викладача на навчальний процес, місце гумору в навчанні та значення гумору як засобу психолого-педагогічного впливу. Під час дослідження було проведено анкетування серед 70 студентів Хмельницького національного університету, які навчаються на різних спеціальностях і на різних курсах. Серед опитаних респондентів 92% вважають, що їм властиве почуття гумору і впевнені, що наявність почуття гумору у викладача є обов'язковою умовою його професійної майстерності. Лише 6% опитаних не вважають гумор засобом педагогічного впливу, а 14% − зазначили, що гумор викладача ніяк не випливає на засвоєння матеріалу, ще 8% студентів відповіли, що гумор заважає навчанню, тому що за умови образливого жарту, студент не може сконцентруватись на навчанні (Рис. 1.)
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Рис. 1. Результати дослідження впливу гумору викладача на навчальний процес

Переважна більшість респондентів (92%) зазначили, що гумор викладача допомагає навчанню. Особливості цієї допомоги умовно можна поділити на три групи:

1. особливості, які пов’язані з розрядкою напруженої психологічної атмосфери («жарт дає можливість відволіктись на деякий час»; «якщо викладач має почуття гумору, то і студент не боїться показати себе»; «гумор викладача допомагає знайти спільну мову із студентом»; «створюється невимушена атмосфера»); 
2. особливості, які допомагають розв’язанню конфліктної ситуації («гумор полегшує спілкування з викладачем»); 
3. особливості, які сприяють створенню позитивного емоційного фону («студент зацікавлений вчитись, коли у викладача є почуття гумору»; «гумор полегшує сприйняття матеріалу»; «викладач таким чином привертає увагу студентів»; «студенти уважніше слухають викладача, коли той подає матеріал з гумором»).

Крім того, частина питаннь анкети була спрямована на визначення ролі почуття гумору викладача в процесі сприймання його студентами, формування ставлення до нього. Серед студентів 96% опитаних вважають, що наявність почуття гумору у викладача позитивно впливає на ставлення студента до нього, 2% респондентів вважають, що впливає негативно, та 2% − не впливає взагалі (Рис. 2).
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Рис. 2. Результати оцінювання студентами впливу почуття гумору викладача на ставлення до нього.

Якщо говорити про зміст поняття гумору, то студенти дали такі визначення: «гумор − це здатність людини бачити в людях позитивне»; «коли смішно»; «коли люди розуміють жарти»; «позитивне сприйняття світу»; «найкраща риса людини»; «спроба поставитись до життя по-іншому»; «вміння вдало пожартувати»; «коли жарти однієї людини сприймаються іншою»; «іронічне ставлення до певних ситуацій»; «коли людина може щиро посміятись»; «вміння правильно підібрати слова»; «вміння посміхатись над собою»; «оптимістичний погляд на життя».
В опитуванні взяли участь 35 викладачів, стаж викладацької діяльності яких складає від 5 до 40 років. Метою анкетування викладачів було визначити, чи використовують вони гумор в своїй викладацькій діяльності та чи вважають його засобом психолого-педагогічного впливу. На думку викладачів гумор це: 
· вміння виходити із складних ситуацій; 
· вміння адекватно реагувати на неоднозначні (двозначні) ситуації (фрази);
· вміння пожартувати, перш за все, над собою; 
· засіб відпочинку; 
· уміння відповісти на щось без образ; 
· уміння вийти з критичної ситуації без стресу, завдяки жарту; 
· вміння весело виражати свої емоції; 
· вищий емоційний стан, властивий людині для регуляції інших енергетичних та біологічних процесів в організмі. 
Серед опитаних викладачів 93% зазначили, що використовують гумор у подачі матеріалу і вважають наявність почуття гумору обов’язковим для викладача. Переважна більшість викладачів (88%) зазначили, що він допомагає студентам краще засвоїти матеріал. Це свідчить про те, що викладачі також сприймають гумор, як необхідний елемент у педагогічній діяльності.
Таким чином, почуття гумору викладача сприяє розрядці напруженої психологічної атмосфери, розв’язанню конфліктної ситуації, створенню позитивного емоційного фону. Гумор позитивно сприймається студентами та використовується викладачами у педагогічній діяльності. Використання гумору в навчальному процесі дає можливість не лише відволікатись, але й покращити відносини  викладача зі студентами, проявити себе, порозумітись один з одним.
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